

TORONTÁLI KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagykikindán.

Egyesült „Kikindai Közlöny“ és „Felső Torontál“
POLITIKAI LAP.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési díj:
Postán küldve, vagy házhoz hordva: Egész évre 14 kor.
Félévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.
Egy szám 20 fillér.

Hangulat a vidéken.

A magyar közvéleményt két hét óta egymásra torlódó olyan események rázták meg, amelyekre nem volt még példa a magyar alkotmányosság újabb történetében. A hónapok óta tartott obstrukciónak tudvalevőleg az adott erőt, hogy a legérzékenyebb nemzeti aspirációk valószínűsítésére törekedett. E harcban csak külső látszat szerint voltak pártok, a mélyebbre tekintő észrevehette azonban, hogy a katonai követelésekért egy táborba egyesült az egész nemzet. Széll Kálmán, a legeszesebb államférfiak egyike, akik valaha Magyarország sorsát intézték, mintha egész diplomáciája kifogyott volna: mindössze a passzív ellentállás fegyverét szegezte az ellenzék által képviselt nemzeti követelésekkel szemben. Mert Széll Kálmán irtózott a Tisza Kálmán szerepétől s elvetette magától azt a kitűnően bevált elvet, hogy csak a magyar nemzeti érzület megalapozásával lehessen államférfiúi ragyogó pályát megfutni Magyarországon.

A passzív ellentállást és vele együtt Széll Kálmánt megbuktatta az ellenzék szívóssága, még inkább azonban Bécsnek az idegessége. Következett egy szerencsétlen pártközi egyezség eredményeül Khuen-Héderváry Károly gróf. A horvát bán egyenisége már magában véve Széll Kálmánnal szemben súlyos visszaesést jelentett nemzeti szempontból. Ez a politikus negyedszázad óta Horvátország kormányzatának élén állott s ebben a minőségében abban a csiklandós politikai szerepben szerzett érdemeket, hogy a horvátok zsoldos-készségét biztosította — Bécs számára. Nagyobbszabású gazdasági kérdésekkel vagy leg alább is ilyenek gyakorlati megoldásával sohasem foglalkozott, a nemzeti aspirációk iránt pedig az

ilyen Bécsben favorizált államférfiúnak eltompul az érzék. Rákóczi Ferencet Bécs úgy neveltette, hogy a későbbi „Nagyságos Fejedelem“ gyermekkorában egyszer úgy nyilatkozott, hogy kitépné azt az eret a szervezetéből, amelyikről tudná, hogy a magyar nemzethez vonzza. Rákóczival ugyan célt nem értek, de azért tudjuk, Bécs sohasem volt híján az alkalmas és mindenre kész emberekben.

Ilyennek látták a helyzetet, így ítélték meg a volt hovát bán és mai magyar miniszterelnök egyéniségét — a vidéken. Ezek után senki se csodálkozzék azon az állításunkon, hogy a vesztegetések hírére valósággal idegrobantó fölháborodás lett urrá a nemzeti érzéseiben szeplőtlen magyar közönségen. Vér borította el az emberek agyvelejét és mindenki gonosz nemzeti árulást sejtett.

A parlamenti vizsgálóbizottság munkálkodásából most már mindenki láthatja, hogy az otromba ügyetlenséggel megkísérelt vesztegetés csak nagyon szűk körre szorult. A miniszterelnök nyilatkozatai nem győzték meg arról, az elfogulatlanokat sem, hogy neki semmiféle közvetlen vagy közvetett érintkezése nem volt a gonosz kísérlettel.

Az egyszerű magyar paraszt-ész barátairól itéli meg az embert. Milyen vigasztalannak láthatta gróf Szápáry László, a fiumei kormányzó, a zászlósúr és állami fődignitárius, a miniszterelnök helyzetét, hogy ilyen kétségbeesett machinációkkal sietett a segítségére? Így érvelnek, így okoskodnak az emberek ma, amikor szünetel a parlament a fölzaklatott izgalom hullámai már jórészt elsöndesedtek.

A képviselők, akiknek tulajdonképpeni része most nincs a fővárosban, a vidéki választókkal, a törzssökös magyar közönséggel való érintkezésökből azzal a benyomással fognak visszatérni, hogy a

magyar közvélemény a „bánt“, a mostani miniszterelnököt, mint magyar vezérő politikust elejtette. Gróf Khuen-Héderváry eljövetele valóságos erőszaktétel volt a parlamentáris törvényein, amelyek azt követelik, hogy ha — mint most a magyar katonai aspirációk — győz valamely politikai követelés, akkor olyan kabinetnek kell következnie, amely a diadalmas eszmék megvalósítását politikai programja sarkítelvévé teszi. A Khuen-Héderváry gróf rövidesen elkövetkező bukásában ez a mély tanulság fog rejleni, hogy a népképviselői alkotmány lelkét nem lehet büntetlenül meghamisítani.

Politikai útvesztő.

Az Angliára való hivatkozás bizonyos divattá fejlődött; megvettük drága pénzen iparezikkkéirt utánoztuk, mondhatnánk: majmoltuk nemzetgazdasági irányát, a fölünk kitellett erők és gyarulás-gok végső határáig,

Megdöbbenve állunk most ezen elhibázott irány szomorú következményei előtt, midőn azt vesszük észre, hogy a nemzet föntartó eleme, kiszípolozva végelgyengülésben, erőtlenné, tehetatlenné vált.

A vagyon mozgóvá vált és miután nincs már mit és kit szípolozni, itthon, a szomszédba megyünk petróleum után fúrni.

Ne Angliával, hanem hasonlitsuk össze magunkat Anglia és Irországgal együttvéve, és ekkor megtaláljuk azt a képet, a melyben az oktató hasonlatosság megvan.

Az angol szigetország tengeri kereskedésre van utalva és hogy kereskedelmi forgalmának anyaga legyen, ipartermékeket állított elő, melyet olcsó tengeri úton az egész világra elszállíthatott.

Természetes helyi viszonyaiban rejtett fejlődésének ez az iránya, melynek magától és ebben az irányban kellett kefejlődni és a milyen arányban vedlet át, öltött más alakot mezőgazdasága, melynek nemzetgazdasági fontossága abban az arányban hanyatlott, a milyen arányban emelkedett az ipar és kereskedelem, melyet oly hathatósan támogatott az olcsó vizi-uton elérhető világforgalom.

Hogy a leigázott Irország előmozdít hassa Angliának a természet által kiutalt

Fischer Lipót és Ede

URI-, NŐI, és KATONAI SZABÓCZÉG
NAGYKIKINDÁN.

Elvállal: Egyéves önkéntesi felszereléseket, valamint mindennemű egyenruhát készítésre. Nagy választék, angol, francia és honi férfi szövetekben. Angol és francia női costumok, blouseok, jaquettek és paletot-k megrendelésre a legelegánsabb kivitelben készíttetnek.

törekvéseit, Anglia megnehezítette, sőt sok esetben lehetetlenné tette Irországnak hasonló irányú fejlődését: mert ott ipart üzni és kereskedni nem volt megengedve, csak a mezőgazdaságot volt szabad folytatni, de annak véres verítékekkel szerzett terményeit is, csak Angliának adhatta el, — potlom áron!

Talán észre vesszük ebből a képből azt a gyarló irányt, a melybe mi bele nyargaltunk.

A merkantil érdekeknek föláldoztuk a földmivelő osztályt, az ország fenntartó elemét, a nép gerincét, a nélkül hogy a merkantil irányból állam fenntartó elemet alkothattunk volna.

Mert az olyan ipar és kereskedelem, mely államfenntartó tulajdonokkal bír, annak nem az a föladata, hogy megalkosson, akár hány, akár milyen vállalatot azért, hogy azon mihamarább túladva hirtelen nyerességet szedjen; hogy azzal a pénzzel tőzsdé játékokat üzve a mindennapi kenyér alapterményeivel a munkálkodó termelő állam-fenntartó osztály vesztére törjön; ez nem lehet egészséges irányu állampolitika, ez ellen felszólalni, ez ellen állást foglalni minden országos pártnak kötelessége és növeli kötelességének súlyát az a tudat, hogy ez az elhibázott közgazdasági irány a mi elgyengülésünk következtében megerősíti Ausztriát, a ki velünk szemben azt a kifosztó szerepet szeretné játszani, a mit Anglia Irországgal szemben oly szerencsésen végig játszott.

A nemzet minden pártáryalata tartozik az országnak azzal, hogy ezt a kérdést, az igazságnak megfelelő, ilyen szempontból ítélje meg és a parlament tagjai és annak minden pártáryalata fogadja el az egészséges magyar közvéleménynek ezen uralkodóvá lett egészséges fölfogását, mely nem máról eredt, hanem konkrét nyilvánulása oly fölfogásnak, mely a nemzet szenvedéseiből és káraiból alakult ki és tisztázódott, komoly becsületes és hazafias gondolkozásu politikuskok fölfogásában, a kik nem állnak már elszigetelve, mert a rettentő károk feltámasztották a nemzet közérzetét, mely óriási többségben sürgeti a kormányt, hogy vegye mihamarabb igénybe a kellő eszközök alkalmazását és válják aktiv előmozdítóivá azon iránynak, mely az országot az eddig követett útvesztőből kivezeti arra az egyenes útra, melyet neki a természet, az ország történeti fejlődése, fekvése és környezete kijelölt.

Ha megmenekül a haza minden polgárának a keble ama lidércz nyomás alul, melynek hatása alatt szenved a sötét útvesztőben, akkor elevenebb lesz a tetterő és hatásosabb a becsületes munka, mely a haza fölvirágzásához vezet.

id. Egan Lajos.

HIREK.

— **Himen.** Ma tuszka János plószici segédjegyző eljegyezte Kaiser Emília volt Óbékai, jelenleg plószici tanítónőt.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Pöpl Péter nagybecskereki kir. járásbírósi és Greizinger Fenne kir. törvényszéki írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

— **Új gazdasági tudósító.** A m. kir. földmivelésügyi miniszter Zsirus József módosi lakost a módosi járásra nézve gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **Rákóczi-ünnep.** Az a hazafias mozgalom, amely Rákóczi Ferenc kétszáz éves emlékének megünneplésére ország-szerte megindult, mindnagyobb hullámokat ver megénkben is. Módoson augusztus 9 én rendeznek Rákóczi-ünnepet a következő programmal: Reggel tűzoltózenekar fogja a várost bejárni, azután ünnepélyes nagymise lesz a róm. kat. templomban, amelyen Gruber Józsefnek jubiláris miséjét fogják előadni. Este a Zágráb-szálló nagytermében rendezendő ünnepély műsora a következő: Himnusz. Énekli az iparos dalárda. Megnyitó beszéd. Kéler: Rákóczi-

nyitány. Előadja a műkedvelők zenekára. Ünnepi felolvasás. Tartja Kossa Endre. Kurucz-nóták. Énekli a vegyeskar. „Rákóczi kesergője” mély klarinétra. zenekísérettel. Harsányi: Rodostói árnyak. Szavalja Elmer Péter. Erkel: Bánkbán. Egyveleg. Előadja a műkedvelők zenekára. Rákóczi-induló. Előadja a zenekar. Végül táncz. Páncsoxán augusztus 30-án rendeznek Rákóczi-ünnepet istentisztelettel, matinéval, népünnepélyvel, kivilágításról hangversenyvel és táncmulatsággal.

— **Halálozás.** Nagyteremián Dörner Györgyné hosszas betegség után f. hó 5-én meghalt. A köztisztviselőben állott matrona elhunytát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Gyermek színelőadás.** A beodrai tanuló ifjuság f. hó 15-én az ottani „Korona” vendéglő kerti helyiségében műkedvelői gyermek színelőadást rendez. Előadják „A kis torkos”, „A vakáció” és „Az árva fiú” című egy felvonásos darabokat. Az előadás jövedelmét a szegény tanulók felruházására fordítják.

— **Kutrend.** Ezzel a felirással ellátva függesztetett ki már vagy nem tudjuk hányadszor a rendőrség egy figyelmeztetést a Régiposta utcában levő ugynevezett Vittigáer-féle artézi kútnál a czölből, hogy az azon környéken lakók megtudják az azon figyelmeztetésben foglaltakból, hogy milyen rendben történjék a kútról a vízfordás kocsik és cselédek részéről, hogy az a sokkelmetlenkedés és panasz végre megszűnjön, a mely a vízfordás körül felmerült. — Figyelmeztetjük a háziasszonyokat, hogy tartassák be cselédekkel azt az időrendet, a mely szerint most megállapított a vízfordás és a panaszok önmaguktól megszűnnek. — Itt közöljük mi is a Kutrendet a közönség tájékoztatására. — Az utcáról cselédek, az udvarból kocsik hordják a vizet és pedig a következő időrendben: délelőtt 6—9-ig kocsik az udvarban: 9—11-ig cselédek kantáikkal az utcán; 11—1-ig ismét a kocsik; d. u. 1—3-ig cselédek 3—6-ig kocsik. Este 6 órától reggel 6 óráig csak az utcáról hordható a víz. — Ha ezt a rendet betartják a hazi asszonyok és cselédekkel is betartják, úgy önmagukat és a hatóságot is megkímélik a kellemetlenségektől, melyekből már mind kettőnek egyaránt elég sok jutott ki a vízfordás miatt.

— **Baleset a kazal rakásnál.** Majdnem végzetes baleset érte Bartul Stéva helybeli gazdálkodót. Tegnapelőtt munkásaival együtt egy buza kazalt akart az udvarán betetőzni, miközben egy buzakévé megcsuszott és oly szerencsétlenül esett a kazal közvetlen közelében levő kukorica kotárkára, hogy eszméletlenül terült el a földön. Szerencsére kisebb zuzodásokon kívül Bartulnak egyéb baja nem esett.

— **Gabona lopás.** Ó-Telekről jelenti tudósítónk, hogy a minap éjjel herceg Odescalchy Dávidházi uradalmáról a keresztbe rakott buzatermésből ismeretlen tettesek nagy mennyiségű búzái elloptak.

— **A magyarországi kereskedelmi és iparkamarák Boszniában.** A magyarországi kereskedelmi és iparkamarák az őszre nagyobb szabásu tanulmányutat terveznek Boszniába. a mely alkalommal a már megindult kereskedelmi összeköttetéseinket kívánják szorosabbra fűzni és gyarapítani. A tanulmányút programját a Kereskedelmi Muzeum és a Kereskedelmi Résvénytársaság támogatásával turisztikai szempontból is igen érdekesen állapították meg és ez uton is felhívják a Bosznia iránt bármely irányban érdeklődők figyelmét a tanulmányutra. Részletes tervezetek az összes kereskedelmi és iparkamarák titkári hivatalában díjmentesen kaphatók.

— **Gyilkos cigányok.** Példátlan esett történt Magyar-Egres község határában. Hétfőn délután, mint tudósítónk írja, egy cigánylegény futott be a községházára, aki arra kérte Hombu Ferenc bírórt, hogy rejtse el őt, mert a többi cigány megakarja ölni. Bozsura Miklósnak hívják a cigánylegényt, aki azt adta elő, hogy két évvel ezelőtt a csendőröknek bevallotta, hogy a Raska Mihály és családja kö-

vették el a libádi rablást. Most véletlenül találkozott ezzel a bandával s a banda tagjai fölismerték őt és agyon akarják verni. Raskák csakugyan be is mentek a faluba a menekülő után, de a bíró a cigányokat kihajtatta a faluból, a menekülő legénynek pedig a községházán a tolonoszobában adott helyett éjszakára. Másnap reggel azonban az elrejtett cigány már nem volt a községházán. Azt hitték, hogy maga szökött meg, de később már megtudták, hogy a szerencsétlen legényt a Raska-familia éjnek idején meglepte, száját bekötözte, azután kivonszolta a határba, ahol itélkezett fölötte. A szerencsétlen áldozaton kegyetlen bosszút állottak. Először is a szeméit szurták ki, azután a nyelvét vágták el s amikor pedig mindezek után még élt, lábainál fogva fölakasztották két egymás mellett lévő akácfára s azután hosszában kettéhasították az áldozatot. Ebben az állapotban találták meg reggel Bozsura Miklóst, de a gyilkosainak már akkor hült helye volt; még az éjjel eltűntek a határból s azóta nyomuk veszett. A csendőrség, amint az esetről értesült, azonnal megindította a nyomozást és értesítette a többi csendőrséget is, de a gyilkosok eddig nem kerültek meg.

— **Az iszákosság ellen.** Párját ritkító határozatot hozott a minap Bereg megye törvényhatósága az iszákosság ellen. Az alsóbb néposztály nagy ivási hajlamának korlátozása végett ugyanis elhatározta, hogy szigorú intézkedéseket fog életbeléptetni. Ide vonatkozó szabályrendeletét tehát úgy módosította, hogy a területén levő korcsmák, sörházak és pálinkamérések vasárnap és nagyobb ünnepnapokon reggeltől estig zárva tartassanak. Így szól Bereg megye szigorú rendelete. Vajon mit szólnának egy hasonló rendelethez a kikindai korcsmárosok?

— **Jubiláló lövész-egylet.** Az „Ó-becsei polgári céllövő egylet” ma délután és este saját ligeti helyiségében, főnállásának XXV-ik évfordulója alkalmából diszgyűléssel egybekapcsolt jubiláris ünnepséget tart. Belépő díj (mely az esti vigalomra is érvényes): Személyjegy 1 kor. 12 éven aluli gyermekek a családdal ingyen beléphetnek. Az ünnepségen lesz galamblövészet, üveggolyó lövészet, díjtekvés, tűzijáték és tánc.

— **A tartalékosok sürgöny behívása.** A katonai kérdések függőben vannak és maradnak még jó sokáig. Legalább semmi kilátás nincs rá, hogy az obstrukció egyelőre lezsereljen. Annál feltűnőbb, mint Szegedről jelentik, az a jelenség, amit harmadnapja lehet tapasztalni Szegeden skétséget nem szenved, hogy másutt is. Ezen idő alatt ugyanis számos szegedi tartalékos tiszttel sürgönyi behívást gyakorolatra. Szokatlan ez a forma kétségtelenül, hiszen a távirót a katonák csak is mozgósítás esetén veszik igénybe. A körülmények pedig jelenleg éppenséggel nem olyanok, hogy értelme volna valamelyes mozgósításnak, illetőleg meg lehetne azt gyarazni. Hozzájárul még ehhez az a jeleség is, hogy nem csupán tartalékos tisztek, hanem közlegények és altisztek is kaptak hasonló módon behívót. Talán a legközelebbi időben ki fog derülni ennek az indító oka, — hivatalos helyről szintén tájékoztatást ilyenekről úgy sem lehet kapni. Góltűnő, hogy a tartalékosoknak jóformán gondolkodási időt sem engednek, mert már a sürgönyvételétől számított huszonnegy óra alatt kijelölt állvmáshelyükön kell lenniük.

— **Iskolai értesítés.** A Szeged sz. kir. város köztörvényhatósága által fenntartott közs. polgári leányiskolával kapcsolatos női kereskedelmi tanfolyam az 1903 — 1904 iskolai évben szeptember 1-én fog megnyitni. A tanítás ideje tíz hónap: szeptember 1-től június 30-ig. A felvétel feltételei: A női kereskedelmi tanfolyamba oly növendékek vétetnek fel, kik a polgári vagy a felsőbb leányiskola 4 osztályát, vagy a felső népiskolát legalább elégséges eredménnyel végezték. Felvehetők továbbá olyan leányok és nők is, kik felvételi vizsgálaton igazolják, hogy

van
elvé
1. M
zás.
leár
Szá
velé
szab
Föl
mél
1—
ány
nek
és a
ni t
kat.
én
kez
tárg
feje
két
ben
ha
mer
tan
géd
szor
lese
Lev
bár
iga

IL
C
G E
Buda
250
KÖL
Kivána

Z

SA
Prestel em
NADOR

H
K
foly
3 n
1 év

van előképzettségük a tanfolyam sikeres elvégzéséhez. A felvételi vizsgálat tárgyai: 1. Magyar nyelvtan és magyar fogalmazás. Az utóbbira nézve a mérték a polgári leányiskolában megszerzhető képesség. 2. Számítan. Teljes jártasság a négy alapműveletben egész és törtszámokkal, a hármasszabályhoz tartozó feladatok megfejtése. 3. Földrajz, különösen Európa, Ázsia és Amerika földrajza. A beiratások szeptember 1-5 napjain délután 3-5-ig a polgári leányiskola igazgatósági irodájában történnek, de már az iskolai szünet alatt, július és augusztus hónapban is elő lehet jegyeztetni a tanfolyamba belépni kívánó tanulókat. A felvételi vizsgálatok szeptember 7-én tartatnak. A tanítás szeptember 8-án kezdődik. A felvételi vizsgálatért az összes tárgyakból 10 K. díj fizetendő. A tanulók fejenként 100 K. tandíjat fizetnek, mely két egyenlő részben, vagy havi részletekben is lefizethető. Azon esetben azonban, ha annyi tanuló jelenkezik felvételeire, amennyi tandíjaival teljesen fedezni fogja a tanfolyam fenntartási költségeit, úgy szeredi illetőségű, szegénysorsu, de kiváló szorgalmu és előmenetelű tanulók kivételesen tandíjmentességben részesíttetnek. Levélbeli vagy személyes megkeresésekre bármikor készséggel ad felvilágosítást az igazgatóság.

— Oroszország a szerb királygyilkosok ellen. A szerb királygyilkosságot mélyen elítélő véleményének adott kifejezést Oroszország, amidőn a gyilkosságban részt vett szerb tiszték közül kettőt nem engedett át az orosz határon. A szerb király gyermekei mellé rendelt tiszteteket ugyanis az orosz határon visszatartották, és nem engedték meg nekik, hogy tovább utazzanak, mert részt vettek a szerb királyi pár meggyilkolásában. Az egyik, Antics főhadnagyról Draga királyné, a másik pedig, Zsivkovics főhadnagyról kinyitotta a király-

gyilkosoknak a konak kapuját. A belgrádi orosz követ megtagadta a két katonatisztnak utlevelük láttatását s ez volt az oka annak, hogy nem mehettek át az orosz határon.

IRODALOM. SAJTO. MŰVÉSZET.

Nemzeti könyv. A nemzeti igények jogosultságáról és terjedelméről czimuel egy 142 oldalas munka jelent meg Győrött V. e. ö. re. ös Jenő ügyvéd tollából, mely művet minden magyar ember figyelmébe ajánlunk, mivel mindazt tartalmazza a mire az önálló független magyar ember törekszik és a mihez joga van a fennálló törvények alapján. Megszerzhető a mű a „Pannónia” irodalmi és nyomdai részvénytársulatnál Győrött.

Közgazdaság.

Vetőmagvak (Mauthner Ödön tudósítása). A lefolyt hét magforgalma igen ose

kély volt, csak őszi búkkönyt és őszi borsót kerestek élenkben. Más években ezidőtájt a külföld meglehetősen érdeklődött bitor heremag iránt, de az idén az nem tapasztalható, mert más termelő magoknak is jó termésük van. Káposzta repcét és tarló répát is keresnek, ez utóbbi termésé, mint már jeleztük jóval gyengébb a tavalyinál, miért is magasabb árkövetelések jogosultak. A külföld tudósítása szerint úgy a korán érő herefélék, mint a fűmagvak termése kielégítő.

Jegyzések nyersáruért 50 gkgént Budapest.

Vöröshere 70-72 kor.
Luczerna 55-60
Muhar 11 "

Dr. KISS KAROLY.

Felülső szerkesztő és lapfajdos

Főmunkatárs: HOFFMANN JÁNOS.

Kiadói-Nyomda, Nkikindán. Telefon. sz. 15.



Alapítotott 1832-ben. Cs. és kir. udvari szállító Mindenütt kapható.



FERNOLENDT

Fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Cremje világos cipőkhöz a legjobb fényt adják a cipőnek és tartóssá teszik a bőrt. Sárga vagy barna bőrből készült foltos, használt cipők a „Lyosin” remekfénymáz használata következtében új színüket visszanyerik.

Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse 21.



Logkedveltebb, legtökéletesebb
aroztisztító és szépítő szerek:

Akácia

KRIEGER-féle
CRÈME 2 kor.
PUDER 1 "
SZAPPAN 1 "

Fükraktár:
KORONA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, CALVIN-TÉR.
Törvényesen védve.

ELSŐ MAGYAR
Gazdasági
GÉPGYÁR
részvénytársulat
Budapest, VI. Váci-ut 19.
2500 gőzmozgató-
készlet és 100 000
kifiz. kisebb g. gép üzemb.
Malomberendezésekre
KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.
Kivánatra árjegyzéket ingyen és
bérmentve küld.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.
Elsőrangú kénes hévízű gyógy-
fürdő, páratlan gőzfürdővel,
legmodernebb iszapfürdővel,
pompás ásványviz-uszodákkal,
kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakosztóhával.
Prospektus kívánatra ingyen
és bérmentve.

KATZER
szücszmester,
udvari szállító
Budapest, VI., Ó-utca 44.
Szörmeérül az egész
világon elterjedtek és
elsőrangúak.

GUMMI
és
HALHÓLYAG
tueztája 2, 4, 6, 8, 10 kor. és
feljebb, a világ legjobbjai, titok-
tartás mellett, utánvételt, vagy
a pénz előzetes beiktatása után
küldi a szakma
legelső rangú
csézei
REIF J.
specialista. Bécs,
Brandstätte 3.
Árjegyzék
ingyen.

Modern
BUTOR.
Óriási választék
háló-, ebéd-, szalon- és
uri-szoba-butorokban.
Gyorsabb mint bármely
NEMES és LENGYEL
butoriparosoknál
BUDAPEST.
IV., Kecskeméti-utca 6. sz. 6.

ZIMER bármely országból és
szakmából, ajánlatok eset-
ként és tit. beszerzésre is
testre szabottól (postai) jöttéléséig)
ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI
Nemzetközi Czimirodájában
Budapest, V., Népor-utca 13. sz.
Prospektus ingyen és bérmentve.

OSAN
A torok, tüdő,
száj és fogak
legjobb védője az
Feltalálja az eddig ismert összes fogszereket.
OSAN-száj- és fogvédő 88 kr. OSAN-fogpor 44 kr.
Czerny-féle keleti a legjobb és legkedveltebb
száj- és fogvédő-
szert 1 ft. Ehhez
bálsam-szappan 30 kr.
Fritsch Ferd.-féle Nopratorgó szappan 50 és 35 kr.
a legjobb és leggyógyosabb
hajfestő-szer szőke, fekete,
barna és fekete. Ár ft 2.50
Prospektus ingyen és bérmentve küld:
Czerny J. Antal, Bécs, XVIII., Carl Ludwigstr. 6.
Külföldre London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb.
Raktáron győriárában, Hatiszterákban stb.

RÖSER
TANINTÉZET
Budapest, VI., Aradi-utca 10.
ALAPÍTOTT 1853.
Nyitvaos polgári iskola 10-14 éves
fiak részére. — Felőbb kereskedelmi
iskola 14-18 éves fiak részére. —
Nevelő internátus bennlakó növendékek
részére. Bizonyítványai államérvénye-
sek és az egyéves önkéntességre jog-
osítanak. — Bővebb felvilágosítást
ingyen ad
Röser János, igazgató.

INTERNACIONAL
SZÖRVEZTŐ
néhányoszi használat után az aranyt és
kézről a szőrt eltávolítja. Egy tégely 6 K.
Fükraktár: Dr Kovács Ernő gyógyszerár
Budapest, Gyár-utca 17.
Megjelent „Toilette-titkok” ingyen.

SANTALEGGÉR
Pital embereknek orvosilag ajánlott szer. Ár 3 korona.
NÁDOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körút 17.

A KISBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-
level-kölcsönöket, melyek után
teljes közszpénzületessel: 2 1/2-3% levonással:
30 évre a tőke évi 5.70%-a 50 évre a tőke évi 5.28%-a
33 1/2 : : : 6.50%-a 34 : : : 6. : -a
32 : : : 8. : -a 25 : : : 7. : -a
15 : : : 9.80%-a 15 : : : 9.40%-a
fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt
Bővebb felvilágosítást
az intézet díjmentesen ad.

LEOPOLD GYULA
Saját érdekében híressen
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54

LE DÉLICE
LE DÉLICE
Vergé CIGARETTAPAPIR
Vergé SZIVARKAHÜVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

